

有一天,一个学生跑到我跟前,递给我一张带印花和格子的硬笔书法纸,上面是一首写得工工整整的诗。她问:“陈老师,我写得好吗?”,看她一脸期待得到肯定的神情,我又认真看看她的作品,我心头一颤:进步还挺大!这个以前写字马虎潦草的学生,今天让我刮目相看了!我心想,她开始爱上写字了。

班上越来越多的同学爱上写字,感觉自己在写字教学方面应该作一番总结梳理,让教学不断进步。

我的写字课堂上经常能听到学生诵读“小小一点要写好,学会顿笔很重要,横要平,竖要直,撇有锋,捺有脚,提要尖,折有角,行笔轻快记牢……”“从上到下,从左到右……”“田字格四方方,写好汉字

它来帮……”。儿歌能让枯燥的写字课堂变得生动有趣,还有图片、课件、视频这些直观教学手段,学生们喜闻乐见。

一次我考一个成绩不好的学生,问:“你知道被称为天下第一行书的作品吗?”,这学生骄傲地说:“老师,我知道,是王羲之写的《兰亭序》”。我再问:“你是怎么知道的?”他答道:“是动画片里看到的,你给我们看的书法家小故事”。确实如此,如《王羲之沾墨吃馍》、《柳公权发奋练字》、《王献之和十八缸水的故事》、《岳飞沙土练字》等等动画片学生都爱看。这些书法家

## 让学生爱上写字

广东省惠州市博罗县罗阳第四小学 陈必辉

小故事能开阔眼界,增长见识,激发学生学书法的兴趣。当然这些小故事不能占用写字课太多时间,学生提高书写水平,最主要的还是要多临习。

要让学生爱上写字,鼓励必不可少。“哇,是你写的吗?真棒!”“你写得越来越好看了,看到你进步老师真开心!”“你写的这一撇有笔锋,很有书法的味道!”“……”我努力去发现学生的点滴进步,我尽力做到让学生的进步得到及时的肯定和表扬。对学生不能要求太高,

只要孩子愿意写,每天能坚持练字就应该得到表扬,日积月累,就会有大的进步。

时常能听到学生对我说:老师,您写的字真好看。看到他们一脸羡慕的神情,我就觉得这类学生一定会爱上写字。孩子们都善于模仿,一个老师能写一手漂亮字,能对学生起到很好的示范作用,让学生在潜移默化中不断提高写字技能。

营造优美典雅的写字环境,校园、课堂设置书法知识宣传栏和学生优秀书法作品展示栏都能增强学生的书写兴趣,提升学生的文化素养。营造良好的写字氛围,如开展书法比赛、手抄报比赛,作业评比,书写标兵评比等活动能成为学生坚持学习书法的动力。

如何让学生爱上写字?除了善于积累经验还要学会借鉴学习。一次我接到一个班,发现这个班的学生书写特别好,普遍工整、规范,我知道是因为这个班原来的语文老师教学得法,而且下了功夫。我通过询问学生,请教他们原来的老师,知道了他们的“秘密武器”:坚持练写“空心字”(用电脑把课文的生字词转化成楷体空心当字帖)。实践证明这个教学方法适合低年级学生,让学生学习生字词的同时又培养了他们规范书写的习惯。

“人生聪明写字始”,写好汉字是国人接触中国文化的开始,也是终生学习与发展的一种必备技能。我想做老师的特别是语文老师应该有责任让自己的学生爱上写字。

作文即生活。《小学语文课程标准》指出:学生要留心周围事物,乐于书面表达,增强作文的自信心,要懂得写作是为了自我表达和与人交流。在教学中,我感觉到大部分学生都觉得写作文太难,没话说,找不到素材,冥思苦想也不知道该写什么,对习作失去信心,不爱写作文,我觉得造成这种局面的原因与教师的教学思想、态度、方法有着一定的关系。作为小学语文教师的我深感作文教学工作的艰辛与困难。那么,如何指导学生有效地习作,结合自己的教学经历和实际,我觉得应从以下几个方面入手:

一、激发学生的写作兴趣,使孩子们乐写、爱写

**摘要:**随着社会的进步和发展,特殊教育问题逐渐得到广泛关注,在国家教育理念和政策的扶持下,随班就读教育形式已经成为了维护我国特殊教育权利的有力保障。

**关键词:**特殊教育;随班就读;有效策略;教学质量

**引言:**随班就读的教学形式主要是为了保障特殊儿童享受与普通儿童共同接受教育的权利,自随班就读政策在我国得到推行和落实后,在全纳教育理念的引导和影响下,随班就读政策得到了迅速发展的时机,随班就读的规模随之扩大,到目前为止,随班就读政策仍然是我国特

## 小学作文的教学策略之我见

山东省诸城市文化路小学 胡志红

由于小学生的年龄特点,在接触新鲜事物或自己感到有趣的事情时,总会情不自禁的想说出来。教师要利用孩子的这些特点因势利导,有意识地组织他们在一起聊一聊。如:在进行完激烈的拔河比赛后,教师及时组织学生谈话,只要内容与拔河有关便可。有的学生说出自己比赛时的心情,有的说出自己怎样使劲拔的,有的学生分析了拔赢的原因,还有的学生说出了比赛时的紧张气氛。他们无拘无束,各抒己见。教师再根据学生的回答板写出

重点,给学生理清思路,为他们完成《拔河比赛》这篇作文做好充分的准备工作,使学生能顺利完成这篇作文。

二、创设生活情景,适度陈仓将作文引入其中

为了调动学生作文的兴趣,教学中教师可不失时机的运用“转移”规律,努力把学生的兴趣迁移到观察、写作上来。如:在新学年初,每个学生都买了新的学习用品,课间也挤在一起谈论自己的这些东西。教师灵活运用这件事,对学生进行引

导,说出物品的形状、颜色、图案以及用途等等。孩子们一下子沉默了,说不出来了,但是,机灵的孩子马上认真地观察起自己的学习用品,一会儿又滔滔不绝地说起来,而且说得很详细,因为他们都希望老师能买和他们一样的学习用品。在充分口头说的基础上,教师再巧妙地引导学生把说的内容写下来,一篇《我喜爱的学习用品》便轻松地完成了,而且收到了非常好的效果。

三、扩大阅读,丰富知识,让学生习作有话可说

充足的词汇量可以给写作打下扎实的基础,就好比盖房子,词汇就

是一块块的砖头。而这些词汇只能靠日常学习和生活的积累,是一个慢的过程。在小学语文教学中,从一年级开始,学生们就开始了词汇的积累。熟读并背诵部分课文是非常简单又有效的方法,再加上每天写上一两句话可以消除孩子们心中的抗拒心理,天长日久,词汇量就慢慢上来了,学生对写作的自信心也有了。

总之,在小学语文作文教学中,教师应当创新习作教学思维,注重对于学生写作兴趣和写作能力的培养,紧密联系平时生活,培养学生的自主观察力,丰富学生的写作素材,注重加强阅读教学与写作教学的结合,让学生掌握更多的写作技巧。

## 特殊儿童回归自身功能的有效策略

贵州省余庆县凉风小学 孟永琴

特殊教育的重要教育形式。

一、提高教师特教素养水平,明确“量体裁衣”式全纳教育的政策

全纳教育的政策理念旨在突出教育的公平性,确保特殊儿童能够享有同普通儿童一样接受教育的权利,但是,从古至今,教育公平性与教育质量水平的提高始终保持在同一战线上。给予全部儿童所需的一切教育资源和条件是全纳教育的最终理想目标,在全纳教育的引领下,虽然随班就读政策在我国得到了大范围的推广和落实,但由于师资匮

乏、投资力度不足、体系不完善、机制不合理等现实问题,直接影响了随班就读教育政策的质量和效果。

二、完善特殊儿童筛查体系,落实特殊儿童随班就读的多元化体系

随着随班就读政策的推广和落实,功能泛化作为其最突出的问题和特征,需要教育工作者采取对应的措施进行整改,辅助随班就读政策功能的有效回归。当然,完善特殊儿童的筛查体系,落实特殊儿童随班就读的政策标准并不能在根本上解决功能泛化等问题。对于特殊儿

童而言,在他们参与随班就读的过程中,并不应该打压他们的个性化。

三、优化课堂教学的大环境,建立“普校为主体、特校为保障”的分工机制

想要实现针对特殊儿童随班就读教育政策自身功能的有效回归,优化课堂教学的大环境,建立“普校为主体、特校为保障”的分工机制十分重要。首先,负责随班就读特殊儿童教育的相关人员需要明确自身所扮演的角色以及自己应该承担哪些责任和义务,摒弃随班就读只

是特殊教育辅助工具的认知,改变传统教育中被动接受和完成教育任务的工作内容,由被动转为主动,充分发挥自身主动性,为特殊儿童的教育工作保驾护航。

**结束语**

综上所述,特殊教育的工作始终是我国社会关注的重点内容,随班就读政策作为特殊儿童教育的保障机制,回归其自身功能,规避发展道路中可能发生的问题是对教育工作者提出的新的挑战。为了确保特殊儿童享受教育的权利,需要正确解读全纳政策,根据我国实际情况选择一条合适的随班就读道路,为特殊儿童的健康成长保驾护航。

旅伴是一个特殊的人群,人在世上走一遭,谁能少得了旅伴呢?

有时候,你是与熟人、朋友、家人一起出行,相互陪伴,相互照顾自是常态,也足够温馨。

有时候,你乘坐大巴车,跟着导游往来于风景区,组团的都是陌生人,只在团餐上简单交流。这个时候,你会特别需要一个旅伴“脱单”,因为别人都是双双对对或三五知己,显得自己特别孤单。如果投缘,你会在大巴车上结交一个真正的旅伴,并成为朋友。

李萍就是这样的一位旅伴,我们在一次华东五省的旅途中相逢,晚上一起拼房,白天彼此陪伴,为对方看包、提醒集合时间,留意行程安全。直到几年后,还在微信上做朋友,常常邀请我去她的家乡甘肃看看。

小兴与阿得是我在武夷山的旅途中结识的旅伴,那是一个小团。第一次见到台湾人,我很好奇,然而台湾人的良好教养,令人心生温暖。与平日见惯的自顾自、冷漠、抢座位、抢餐食不同,他们会主动为女士让座位、拿行李、冲洗餐盘、谦让饮食。阿得是一位退休的警员,身上却没有一点戾气,温润得像一名谦谦君子。小兴哥是一位摄影师,在拍摄喜爱的山水之余,总是热心地为我们留下倩影。几年来,我们依然在微信上做朋友,逢年过节送上

## 旅伴

文/马志娟(新疆)

们也常常邀请我去台湾旅行,尚未成行,但足够暖心。

旅伴是人生中的一道风景,相伴短短一段行程,留下各种美好的回忆滋养灵魂。

我们的微信,是一段心灵的旅程,你的微信好友,便是你的旅伴。有些人甚至从未谋面,却能以心换心,听你诉说委屈,给你贴心安慰,等雨过天晴,再帮你重整旗鼓,助你披挂上阵。走着走着,有些人从陌生到熟悉;走着走着,有些人从熟悉到陌生。聚也好,散也罢,都该珍惜彼此温暖的缘分。也许我们都默默躺在彼此的微信里,但有时候,看看彼此的头像,逛逛彼此的朋友圈,也是一样的安恬。

其实,人生也是一段旅程,相比于宇宙的绵延,那也是极短的一程。你的爱人也是你的旅伴,只不过,他也许会陪你一生,也许会提前下车。你呢,也许会找到新的旅伴,也许会孤独一生。

在人生的旅程上有一个好旅伴,那是你的福气,请好好珍惜在一起度过的每一个晨昏,不要辜负如花的生命。

在一个孤独前行的人眼里,可遇不可求的相互扶持、相濡以沫,是那么珍贵,动人。

问候,下雪的季节,请他们通过视频,观赏万里雪飘。小兴哥总发给我很多照片,大多是他家乡澎湖的朝夕和星辰。

## 泰安市岱岳区范镇埠东小学社团活动丰富多彩

山东泰安市岱岳区范镇埠东小学领导班子、骨干教师,自2021年暑期开始,就一边学习、研究一边落实“双减”政策,制订优化素质教育实施方案,决定在全校一至五年五个教学班分别开展丰富多彩的社团活动。

从2021年9月1日开学始,至2022年6月20日止,这期间共开展了规范汉字书法、中华经典诵读、剪纸、绘画、翻勘园艺、红色故事宣讲、红色歌曲演唱等社团活动,使学生国家课程学习接校本课程学习之底气,相互融通,主辅相成,在德智体美劳卫心等育方面,素质日益养成。

一学年行将期满,综而观之,素质教育实施在社团活动方面的工作取得了不菲的成绩,2022年庆祝六一儿童节期间该校面向社会做了汇报展示,赢得家长的一致好评:“孩子们在学校里学好俺们放心”,“孩子们有才艺了,老师们培养得真下力用心了”……尤其是书法、绘画社团,获得了中国教育学会美术教育专业委员会、与中国少年儿童造型艺术学会联合评颁的学生个人奖、教师辅导奖与团体组织奖;经典诵读的《弟子规》作品选送参加区级以上的评选活动。

全校干群师生,决心在新的学年度再加力求优,交出一份更让人民满意的答卷!

(江焕庆 刘连军)



## 背仔粿

贵州省余庆县城关一小四(1)班 田志和

端午节是我最喜欢的传统节日。爷爷奶奶总爱把它称为端阳节。

端午节除了能吃到粽子之外,最好玩的还是包粽子。我最喜欢看妈妈包粽子,妈妈把绿油油的粽子叶铺到左手上,右手舀起糯米往左上放,捆紧后吊在椅子上。有时候,还把把叶烧成的黑灰混在糯米里一起包,叫灰粽子,煮熟后比纯糯米粽子还好吃。

妈妈还能包背仔粿,就是一个大粽子后面背一个小粽子,下面还吊几个小的,就像背着孩子的妈妈牵着几个娃娃一样,特可爱。

每年端午节,我都会拿着妈妈给我包的背仔粿在小伙伴面前炫耀,看到他们羡慕的眼神,我暗暗高兴。

妈妈,真好。

(指导教师 全梅)